

LA RAZÓN

CULTURA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

TRABAJO

No se devuelven los originales

De cada artículo será responsable su autor

Toda la correspondencia al Administrador

Petición justa

En nuestro colega «Trabajo», hemos leído un bien escrito artículo, encaminado a justificar la petición hecha por los costureros, para que se les permita hacer su trabajo en la calle y en sitio donde no puedan molestar. Nos parece una cosa tan justa, que nosotros no queremos pasar sin ocuparnos también de ese asunto.

En qué se han basado las autoridades para negarse a ese acto de justicia, no lo sabemos. Sospechamos que lo único que pueden alegar, es, que el espectáculo de los trabajadores en la calle, afea, hace mala vista... Pero esto es necio; porque para afean a una cosa, es necesario que antes haya sido bonita, y las calles de Elche no tienen nada de bellas.

Los gobernantes de un pueblo, antes de dar una orden, deben fijarse en los efectos que puede producir y en si el pueblo, está o no, en condiciones para recibirla. Eso de no permitir que se efectúe el trabajo en la calle es muy bonito, es una medida muy bella; pero, cuando se supiera que el trabajador disponía de casas apropiadas, con la ventilación necesaria para que no entrara la fatiga, y, con el calor, quizás la congestión.

¿Dispone de esto el obrero ilicitano? Todo lo contrario. Nosotros hemos visto poblaciones, donde los municipios se han preocupado de la vida de los trabajadores y han construido barriadas para obreros, con casas, que, si no reúnen todas las comodidades a que los trabajadores tienen derecho, por lo menos no carecen de ventilación, de aire y de sol, en sus habitaciones sanas de paredes blancas, que reflejan la luz, para que el trabajo pueda hacerse con comodidad.

Nuestras autoridades, nuestros gobernantes o nuestros caciques, no se han fijado en nada de esto. ¡Les cuesta tan poco dar una negativa y quedarse tan tranquilos! Ellos no comprenden lo que representan diez o doce horas de trabajo constante, en una habitación de tres o cuatro metros cuadrados, de techo bajo, con una ventanuca junto al techo, por toda respiración, con las paredes negruzcas por el humo y los años, pues como dice muy bien «Trabajo», a veces sirve para comedor, cocina y dormitorio. Ellos no comprenden lo que significan las diez o doce horas de trabajo en este ambiente, con el cuerpo

inclinado y el pecho oprimido por una postura incómoda, sin anchura para los pulmones y sin aire para respirarlo. ¡Que lo han de comprender! Pero estas cosas, para darse idea exacta de ellas, no hay que comprenderlas solamente: hay que sentir las. Y solo las siente el que las pasa.

¿Cómo va a sentir las, por ejemplo, D. Manuel Gómez, que posee una espléndida casa llena de comodidades, con grandes balcones que la ventilan, y un jardín en la casa, con grandes árboles, criaderos de oxígeno, que la purifican? Conste que nombramos al Sr. Gómez, porque es el que manda, y, por lo tanto, el que puede conceder o no la petición de los obreros.

¿Cómo va a sentir las, repetimos, si él no puede figurarse lo que es el trabajo en estas condiciones, sin descanso; porque un pequeño descanso representa un pedazo de pan menos? ¡Ah, él no ha visto, como nosotros, trabajar hasta las doce de la noche, para poder comprar, al día siguiente, el almuerzo! Si lo hubiera visto, si comprendiera todo lo que llevamos dicho, no lo creemos tan falto de conciencia, porque al fin es hombre y es padre, para que en un rasgo de justicia, no hiciera la posible, puesto que está en su mano para que se vieran cumplidos los deseos de los obreros.

Con estas cosas, y no de otro modo, es como se ganan las simpatías del pueblo.

Lo raro es que no lo comprendan.

UN SUEÑO

Rodeado de perfumes y colores; en medio de un vergel, hay un palacio, más fino y reluciente que el topacio, guardando la mujer de mis amores.

Allí acudo a cantarle mis dolores, y mi voz, como queja en el espacio, arriba a su ventana y muy despacio, deja en ella un bouquet de versos-flores.

Y ella, entonces, cual hada cariñosa, que alegra mi pesar, con dulce empeño, deja ver su semblante, que es de rosa...

Pero ¡ay!, de este encanto tan risueño, despierto con dolor, y mi alma ansiosa, vé que todo no ha sido más que un sueño.

PASCUAL RUIZ

Santa Cruz de Tenerife.

PÁGINAS DE ORO

La política dice: *Sed prudentes como serpientes*; la moral agrega (como

condición restrictiva): y *sin falsedad como palomas*. Si estos dos mandatos no pueden conciliarse, entonces existe verdaderamente una discusión entre la política y la moral; si se pueden combinar, entonces es absurda la idea de antítesis y la cuestión de su allanamiento no puede tampoco surgir. Si bien la máxima: *la rectitud es la mejor política*, contiene una teoría que la práctica contradice demasiado, sin embargo, la teoría: *es mejor la rectitud que toda la política*, es infinitamente superior a toda objeción y aun condición indispensable para la última.

Kaut

Memorias de la Argentina

La emigración europea

De todas las repúblicas Sud americanas es la Argentina, una de las que mayores facilidades ofrece a la emigración europea en general y a la española en particular.

Mucho es lo que se ha escrito sobre las cualidades morales y materiales de este nuevo país, pero mucha es la ignorancia que de ellas existe, entre aquellos a quienes más interesa su conocimiento. Me refiero a la gente obrera y muy señaladamente a los labradores.

Entre la emigración española, es donde desgraciadamente abunda más el desconocimiento casi absoluto de todo lo referente a esta vasta República de América del Sur, hasta el punto de confundir su situación geográfica e ignorar por completo la importante influencia moral de nuestra raza, sobre aquellas fértiles regiones.

Hace apenas un siglo que la Argentina, Chile, Méjico, Perú, colonias todas españolas, no pudiendo soportar la tiranía monárquica, se levantaron contra el régimen, dirigidas por el general español José de San Martín y aprovechando la debilidad de la madre patria, entretenida con las guerras europeas bajo el desastroso reinado de Fernando VII, dieron en Buenos-Aires, el primer grito de su independencia.

Desde entonces los españoles de allende los mares se declararon libres adoptando para su gobierno la forma republicana y fomentando su cruzamiento con las razas indígenas acrecieron y seleccionaron las distintas descendencias criollas o americanas de que se nutren las clases directoras, hoy en estas Repúblicas.

La Argentina es de todas la mas adelantada y la que, por encontrarse fuera de la Zona tórrida, disfruta de un clima benigno. Las gigantescas dimensiones de sus pampas y la riqueza natural acumulada en sus co-

losales bosques vírgenes requerían para su aprovechamiento y explotación un número de brazos cien veces mayor al que se disponía.

Entonces el gobierno argentino abrió de par en par las puertas de la nueva nación a la emigración europea, facilitando el viaje, asegurando el trabajo y ofreciendo ventajoso porvenir a todos los que llegaran dispuestos a contribuir con sus energías al fomento y cultura del país.

La transformación está verificándose y dentro de un siglo más, la República Argentina, podrá parangonarse ufánamente con los mas florecientes estados europeos. Las leyes inmigratorias siguen en vigor y para su escrupuloso cumplimiento hay una sección a cargo de un Director general y numerosos funcionarios dedicados exclusivamente a encaminar acertadamente y proporcionar colocación y trabajo a los millares de seres que de todos los puntos de Europa desembarcan allí diariamente. Para los obreros y sus familias hay en Buenos-Aires un edificio moderno destinado a su alojamiento y manutención gratuitos durante los primeros días. Hay también oficinas y departamentos donde se facilitan toda clase de informes a los recién llegados y se les proporciona trabajo con arreglo a sus condiciones internándolos por cuenta del Estado al punto que prefieran de toda la República.

Los agricultores que llegan a aquel país tienen reservado un porvenir. Las demás clases sociales prosperan según sus aptitudes y conocimientos.

JOAQUÍN S. RABAZA

Remembranza

¡Que copien esto!

Se trata de unas manifestaciones que hiciera el concejal que más votos obtuvo en las últimas elecciones municipales, de triste recordación.

Una tarde, en la terraza del Casino, encontré nuestro hombre, que es D. Juan Martínez Fuster, con D. Alfredo Llopis, y éste, deteniéndose delante de nuestro héroe, le dijo: «Sr. Martínez, puede V. renunciar a su candidatura por el Llano, que por el Llano, quiera o no quiera D. Manuel, sale concejal Alfredo Llopis».

Un sudor frío se apoderó del escuálido cuerpo de D. Juan, y no hallando palabras con que contestar dijo bajando las escaleras: ¡Tengo 700 votos! (sic).

Nuestro hombre se fué a sus ocupaciones cabizbajo y meditabundo, pensando que aquellas palabras que acababa de oír, bien pudieran ser el resultado de la última componenda arreglada en la capital, en cuyo

arreglo se le dejaba a él fuera de lugar. En estas o parecidas meditaciones hallábase D. Juan, cuando recordó que en el distrito por donde se presentaba, o más bien dicho, lo presentaban, no tenía él ni su partido una docena de votos.

Poca paciencia tuvo, pues aquella misma noche fué a visitar a su amo, mal dicho, su jefe, para comunicarle si aquello era una broma o una realidad.

De lo que hablaron ya lo diremos por boca de D. Juan, quien despues de la entrevista hallábase tranquilo y dispuesto a *retrucarle* a D. Alfredo lo que le dijera su amo, mal dicho, su jefe.

Es inenarrable lo que nuestro hombre sufrió hasta que llegó la hora de marcharse al Casino, en donde poder contestar, a las palabras que le dijo D. Alfredo el día anterior.

Llegó el momento del desquite, y D. Juan nuestro hombre, encarándose con D. Alfredo

do se expresó de esta manera: «Quiera o no quiera D. Alfredo, Juan Martínez Fuster saldrá concejal por el Llano. ¡Tengo 700 votos!» (sic).

Y Martínez Fuster fué concejal sin tener un voto, por medio de la farsa y el chanchullo.

Nosotros preguntamos: ¿Quién es D. Manuel Gómez para decir que quiera o no quiera Fulano serás concejal? ¿Qué acaso no existe una ley que es mucho más poderosa que el capricho de cualquier danzante de la política? Sí, en efecto, pero por obra y gracia del detestable régimen político que padecemos, las leyes sólo son el capricho de cualquier cacique, y no hay más que su voluntad.

De no ser así, ¿cómo es posible que se hallaran al frente de los destinos de casi todos los pueblos de España la serie de traficantes y vividores de la política?

ciéndome Vives, el hombre de los *palos*, varias miserias humanas como la de que soy socialista de *cinco céntimos*, todo esto por no solidificarme con sus inmoralidades y maquiavelismos.

¿Qué bien podía yo ahora aplicar al amigo Vives la fábula de Hartzembusch; pero no, dejémoslo para otra ocasión, supuesto que tiempo habrá!

En la junta General del 10 de Diciembre dijo Penalva que había que aclarar la veracidad o falacia de lo que el infausto Vives le dijo ante la asamblea del 8 de Septiembre. Al oír la voz de Penalva la ignara mayoría, unos cuantos, los más distinguidos de la comparsa lanzáronse a hacer proposiciones contra Penalva, aprobando la comparsa la más *democrática* de todas las presentadas: un voto de censura, dejándole imposibilitado para usar de la palabra.

Más tarde aparece en el periódico «La Libertad», semanario local, un artículo del compañero Pascual Román, en cuyo escrito ponía de manifiesto los hechos fehacientes de lo ocurrido, y por decir la verdad, acuerda la comparsa arrestarle seis meses y si e compañero Ramón Rizo no habla, le carga el Comité al compañero Román, un mes más de propina.

El 17 de Enero del que cursa oficia atentamente la Juventud Socialista a la Agrupación manifestándole que de cuales derechos gozaban los jóvenes dentro de ella, pues sus afiliados podían en aquella hacer uso de la palabra. Esta comparsa, como siempre, para terminar la *emancipadora* obra emprendida y ponerle el inri, comete la tremebunda ingratitud e injusticia de acordar en plena asamblea el no contestar. ¡Ni por cortesía se digna contestar esta comparsa a la Juventud, la cual es inherente a la Agrupación por su redentor ideal!

Germán Penalva, en virtud de que esta comparsa no le hizo justicia, apeló al Comité regional, pero, ¡oh, fatalidad de los hombres! El 14 de Abril vino el fallo de Valencia, deduciéndose de éste, que la información que le facilitó el *demócrata* Comité de Elche es puramente falsa de toda falsedad. Y si no ¿dónde está vuestra sinceridad? ¿Por qué os negasteis rotundamente cuando tres compañeros: F. Guilbert, A. García y J. Román os pedían copia de las actas? ¡Ah, villanos! Vuestra jesuitica pretensión era como malvadamente la habéis realizado, falsificar las actas elevadas al *jerárquico* Comité, para que vuestro feudal saliese absuelto de la calumnia.

¿Dónde está el ejemplo de la democracia de que tanto alardeáis? ¿dónde está la justicia que tanto blasonáis? Responded, fátuos demócratas, responded a los inconcusos cargos que os hace éste joven que haciendo un esfuerzo mental ha conseguido mal coordinar estas líneas para deciros la verdad netamente desnuda.

¿Dónde está vuestra raigambre ideal? ¿dónde está vuestra lógica? ¿se concibe algo de esto en vuestros actos? ¡Ah egoístas! quereis la inmunidad para vosotros y el duro y severo castigo para los demás.

He aquí el que Penalva, con muy buen acierto, dijera lo que yo os digo ahora parodiando sus frases. Con vuestros malos procedimientos habéis convertido la Agrupación Socialista en pocilga inmunda donde deletéreas emanaciones contagian a los que como yo hallanse limpios de conciencia. Y si todo lo que dejo escrito es verdad como positivo y real ¿cómo os lamentais de que

Penalva u otro que fuese yo os digamos lo que sabido es?

Compareced, hombres insensatos, compareced ante el honor del tribunal de las infalibles leyes de la Naturaleza y allí ante el código de la Razón donde tantos ingenios tienen preceptuado su recto juicio, confesad, sin eufemismo ninguno, que apellidados de redentores de la humanidad cobijais el crapulismo, la calumnia, procedéis despoticamente y sois ingratos para con vuestros *hijos*. Declarado esto ante el trono de la Justicia os responderá la Moral: apartaos del partido socialista, mortales indignos, porque vuestra permanencia en él es la rémora que impide el curso evolutivo del sacrosanto ideal científico que el gran Marx legó a sus ingénuos congéneres, para redimir al género humano.

Y para terminar no quiero creais los que servís de barricada a ese Comité que os odio; no, antes por el contrario, me revelais compasión, porque vais cegados por la idólatra pasión humana, secuela del analfabetismo que os tiene sumidos.

MARCIAL TORRES

¡Alto aquí! ¡Atención!

Escuchad, que habla el chico de las mayorías y podéis instruíros algo con sus manifestaciones *filosóficas sociales* que son las siguientes:

«Las mayorías están por encima de los reglamentos».

«Llevar cadenas en los relojes es apoyar la reacción».

«Yo no le doy la razón aun que la tenga a un contrario político».

He ahí tres máximas del socialista desesperado, del eminente vicepresidente de la Juventud Socialista, el cual piensa que predicándolas y llevándolas a la práctica cumple como bueno y abrevia la redención de la buena humanidad.

¿Cuántas calabazas se crían en la huerta!

JUAN BTA. ADSUAR SALA

MI PROTESTA

Los enemigos que la Juventud Socialista tenía entre sus mismos congéneres políticos, están de enhorabuena.

Pueden vanagloriarse de haber conseguido lo que tanto tiempo venían anhelando, esto es, marchitar la flor de la Juventud Socialista, cuyo perfume embriagador de ideales que despedía, no le satisfacía, le perjudicaba, tenía preocupado al *ídolo* de los *paliativos* socialistas ilicitanos. ¿Cómo lo ha conseguido? Como consigue él muchas cosas, *por la brutalidad del número*, trasplantando unas cuantas plantas liliputien es, que él se cuida muy mucho de conservar en su carcomido y putrefacto *vivero*, al jardín floreciente que unos cuantos entusiastas y convencidos jóvenes socialistas habían podido cultivar, después de no poco trabajo, desvelos y sacrificios.

Regocijese el *caudillo*, cante victoria el *endiosado*, por haber conseguido arrojar de la Juventud Socialista a los fundadores de esta. cuya permanencia en aquella tanto perjudicaba al *ídolo*. ¿Que por qué esta preocupación? Porque este grupo de jóvenes, fuerte con el fuerte y débil con el débil, no se dejaba patrocinar por el *pastor* de un rebaño de inconscientes ovejas. Cuando le plazca a éste, ya puede principiar a dar órdenes a este nuevo *rebaño*, pues estoy seguro, segurísimo, que le serán cumplidas al pie de la letra y sin titubear.

TRIBUNA LIBRE

Notas de varios debates

El principio de la sabiduría es saber dudar.

Volney

Ideas y no hombres.

Verdes Montenegro

No por el número son los partidos populares grandes, sino por la honradez de los mismos.

P. Iglesias

Desde que a impulso de las leyes naturales he salido de la edad de los ensueños y he conocido práctica y teóricamente las desigualdades sociales, todas las manifestaciones de mi vida patética he procurado basarlas en los citados apotegmas con arreglo al siguiente orden: De la duda, el exámen, de éste, mis concienzudos actos; profesar amor a las ideas y no idolatría hacia las personas, combatir a aquellas y no a éstas; apreciar el tener dentro de mi partido cuatro hombres conscientes, que la ególatra pretensión de querer cuarenta inconscientes.

Y vamos al asunto.

Como mi carencia verbal me obsta expresar el dictado de mi conciencia allí en la «Agrupación Socialista» donde deber tengo, válgome de la inaptitud de mi humilde péñola y de las columnas de este culto periódico y estampada mi firma al pie del escrito como la nobleza humana lo requiere, voy a sacar a la vindicta pública, sin paliativos ni medias tintas, cuatro axiomáticas verdades de mis pequeñas notas, a los que componéis la abominable mayoría y Comité de la «Agrupación», aunque por ello me expuléis de vuestro cotarro.

Escuchad lo que os dice el más callado de los taciturnos, ¡espíritus adocenados!

¿Por qué os habéis pasmado, estupefactado, e indignados pedís la inexorable expulsión del compañero Germán Penalva, por haber dicho que la Agrupación es una charca de inmundicias?

Vosotros fuisteis los que empezasteis la funesta obra, encubriendo primeramente la denuncia que por embriaguez hizo el compañero F. Lloret Ruiz, la cual castiga rigurosamente, no ya nuestros estatutos, sino la moral, como también la no menos calumnia que más tarde en el célebre debate de la sesión del 8 de Septiembre, vertió en el lapso de su *furibundo* discurso el hombre que habla erigido en *cacique* contra Ger-

mán Penalva, el cual dijo al calumniante estas frases que aún quedan grabadas en mi receptáculo: «Será el compañero Vives un miserable y un canalla si no prueba lo que dice».

El 17 de Septiembre se llevó a la práctica una Junta general extraordinaria convocada a instancia de Penalva con motivo de la calumnia a este proferida por José Vives, en cuya sesión, después de rectificar el acta ¡a secas! y pedir la palabra Penalva para expresar el origen de su denuncia, Barceló que presidía, tal vez por aquello de que «el miedo guarda la viña» y sin importarle un comino, aconsejó a la General que no se dejara hablar a nadie, acordándolo así la mayoría, digo la comparsa, sin tener en cuenta esta ignara mayoría y su *buen* presidente, que Penalva tenía pedida la palabra antes del reaccionario acuerdo; promoviéndose tal escándalo entre varias opiniones, gritando la comparsa sin cesar con frases obscenas hasta que consiguió sofocar el eco de la vibrante voz que reivindicaba justicia, teniendo que ordenar el Presidente del Circulo Obrero y un agente de la autoridad se despejara el salón inmediatamente.

El día 1.º de Noviembre apareció en la prensa local un Comunicado, confirmando la calumnia, firmado por el *imbécil* que Vives decía ser el consecuente de *infragan*cia de Penalva. Al leer el mencionado Comunicado varios de mis amigos y yo, nos apresuramos a denunciar nuestros antecedentes a la Agrupación lo cual no pudimos llevar a efecto hasta el 17 de Diciembre por las anormales circunstancias que atravesaban las Sociedades políticas de esta naturaleza.

Después de esto transcurrieron dos meses, y el Comité, faltando a su deber e infringiendo el Reglamento de la Sociedad, no convocó a Junta general extraordinaria como nuestro oficio lo solicitaba para castigar al delincuente, y cuando vino la General ordinaria el cacique nos dió un paletazo por nuestro justo desmán, la comparsa hizo befa y escarnio de nosotros y uno de la misma, todo un redactor, nos dió un disparate de su vasto repertorio que hasta el mismo Barceló quedó atónito. Terminando esta *comedia* original del hombre de los *palos* dándonos un voto de censura y di-

Si el fin que con esto persigue el maquiavélico caudillo es el de deslucir la Juventud oficial, enflaqueciéndola, quitándole el aliento, el vigor y lozanía de que disfrutaba, congratúlese de haberlo conseguido; mas sepa que los verdaderos jóvenes socialistas, los que de veras aman y luchan por la redención del proletariado, los que están convencidos de que para que una humanidad más justa e igualitaria impere en la tierra, es necesario luchar por la desaparición de la lucha de clases, los que no se doblegan ante nada ni ante nadie, aun no perteneciendo oficialmente al partido Socialista por causas circunstanciales, trabajarán en pró del redentor ideal socialista que tanto dignifica al hombre que lo sustenta, y estarán siempre a la recíproca para sacar a la vindicta pública a todos aquellos que diciéndose socialistas obrasen en contra de estos ideales.

HIPÓLITO MIÑANA

Menéndez Pelayo

Ha muerto en la risueña capital cantábrica que tanto amaba: Santander. Y su muerte es una pérdida dolorosísima para su patria y para la humanidad.

Hombres como éste, titanes del pensamiento, cumbres de la ciencia, gloria y prez de su raza, florecen de tarde en tarde, tanto, que el día en que desaparecen es día de duelo universal.

No citaremos la ciclópea labor de su vida, pues todos los españoles cultos la conocen. Elevado sobre nuestras miserias nacionales, D. Marcelino era indiscutible, para radicales como para conservadores.

Pertenecía a las Academias de la Historia, de Ciencias Morales y Políticas, de Bellas Artes y de la Lengua. A raíz de la elección de Presidente de esta última, en que los neos, frente a su candidatura, eligieron a Pidal, se retrajo de la vida pública, justamente ofendido.

En cambio, poco há, los católicos, en su afán de rebajarlo todo, presentaron contra Galdós, otra mentalidad insigne de la raza, a Menéndez Pelayo, prestigio único del neismo, no como homenaje a éste, a quien acababan de posponer, sino para demostrar una vez más lo torcido de sus intenciones y lo bajo de sus procedimientos, utilizando el preclaro nombre del sabio montañés para una mezquina venganza política.

El insigne polígrafo santanderino ha muerto a los 56 años, en plena labor, cuando aún se esperaban de su excepcional talento grandes obras. Los que redactamos LA RAZON compartimos el dolor de España entera ante su pérdida.

Nuevo establecimiento

Invitados galantemente, hemos hecho una visita a la sucursal, que los Srs. Brotóns y Compañía abrirán en la calle del Salvador a primeros del próximo junio, para la venta de tegidos.

Se trata de una tienda montada a la altura de las poblaciones de importancia. Las obras, dirigidas por nuestro paisano el arquitecto Don Marcelino Coquillad, son una prueba del talento que a este Sr. le ha valido su justa fama.

Nosotros confesamos, en verdad, que al recorrer la sección de la venta al *detalle*; el espacio almacén para las transacciones al por mayor; el contemplar el decorado, hecho con el mayor gusto, nos creímos trasladados a uno de esos grandes establecimientos que en ocasiones, hemos admirado en las modernas capitales.

Si a todo esto añadimos la proverbial amabilidad del Sr. Brotóns (D. Jaime), que es uno de los dueños que han de estar al frente del establecimiento, la de sus hijos Martín y Pepito, y el comportamiento exquisito, que para la clientela tiene la culta dependencia, no será aventurado asegurar un éxito brillantísimo.

Así lo deseamos, al mismo tiempo que damos las gracias, por las atenciones que para nosotros tuvieron, los señores citados, durante nuestra visita.

Es de desear, también que el comercio ilícitano, vaya copiando de este ejemplo, para que nuestro pueblo se vaya poniendo a la altura que merece su importancia.

Al señor Alcalde

A instancias de algunos vecinos del Llano, suplicamos tome las medidas necesarias para eliminar la enorme polvareda que por el espacio vaga, haciéndose casi imposible la respiración de los ciudadanos.

Demanda que hacemos en uso de nuestros derechos y exigimos sea atendida, en cumplimiento de su deber.

SALPICÓN

Los que crean todavía que el gritar desde un mitin o desde un periódico, contra los caciques, para cuando llega la ocasión quedarse en su casa, puede conducir a algún sitio, se convencerán de su error "estudiando la forma e incidencias ocurridas en el asunto del Raton pelao".

"Si se convencerán seguramente de que el poder caciquil produce estragos aterradores,; pero también se convencerán de esta verdad que hemos repetido varias veces:

Los caciques, son caciques, mientras los gobiernos quieran.

Nosotros nos explicamos que por un error se cometan tonterías. Pero que se sigan cometiendo, después que

la práctica nos ha puesto ante los ojos la equivocación, no nos lo explicamos.

Por esto creimos que los del movimiento, después de palpar la derrota, cambiarían de parecer. Pero nada, ellos siguen en sus trece. Y pasarán dos años, diciendo que los caciques son unos malvados y unos canallas; vendrán nuevas elecciones, les harán un nuevo *pucherazo* que les deje sin un concejal, teniendo 5.000 votos, y se quedarán tan tranquilos esperando que se anulen.

¡Serán cándidos!

Escuchad lo que dice el gran Dicenta. "Indignarse con las úlceras que la sangre podrida pone en la superficie de la piel, es estúpido. Las úlceras serán repugnantes, terribles, pero son lógicas. No contra las úlceras, contra los gérmenes que pudren la sangre es contra los que hay que revolverse y operar. Lo contrario, no resuelve nada. Vale tanto como emprenderla a tiros con la baba que deja en su camino un animal rabioso".

Bueno, pues esto mismo que dice Dienta, lo hemos dicho nosotros, aunque no tan bien como él; y en contestación recibimos una carcajada histérica y necia; pero a nosotros no nos dió cuidado alguno, por que sabíamos que de aquellas bocas no podía salir otra cosa. ¡Harto trabajo tienen!

¡Oh, las 700 pesetas!

"Trabajo, y "La Libertad", publicaron el pasado domingo, sendas aclaraciones sobre lo del *parné*. Todo en ellas iba encaminado a demostrar que no se habían pasado las cuentas al partido socialista. ¡Peor que peor! Porque nadie se explicará que no se le paguen al Sr. Martínez las 300 pesetas que se le deben, ni al "Círculo Republicano", otras 300 que prestó y que ha reclamado, teniendo ahí disponibles las 700 de los socialistas.

¿Pere en qué pasarán el tiempo los del movimiento?

Conque no combatimos a los caciques ¿eh? Conque lo hacemos tan a las claras, ¿eh? ¡Claro! Para vosotros todo escrito que no lleve ensartadas las palabras "canallas" y "bandidos", no combate. La crítica razonada de hechos, la denuncia franca de injusticias, no es combatir. Además habeis de tener en cuenta que nosotros trabajamos, para ganar el sustento, desde las 7 de la mañana hasta las 8 de la noche. De manera, que si escribimos algo ha de ser desvelándonos. Quiere decir esto que no podemos pasarnos el día recorriendo calles en busca de atropellos, Ni siquiera podemos asistir a las sesiones del municipi-

pio, que es de donde podíamos tomar asuntos para combatir al cacique.

Ya veis; ¡no tenemos quien nos pague el jornal como al compañero García!

RETRATO

Es un joven de razón que huele a calabacín y aunque recibe "El Motín" salió en una procesión. ¡Vaya un santo hipocrito! Este joven desdichado, para los que han ocultado su persona tras cortina, les sirve, y vale una mina para barrido y fregado.

T. A. I.

(De Trabajo)

Además de las aficiones a la fotografía, el autor de este retrato siente otras muy dignas de su ingenio, sobre todo el canto, y del canto lo que más le tira y canta con más deleite y en verdadero éxtasis es aquello de la zarzuela Marina:

•Ante vino tan sabroso mi gazzate es un brocal...

Quisiera ser arzobispo y echar una bendición, para convertir el mar en vino, aguardiente y ron.

¡Ande la vértiga! ¡Ya están ahí! Los carlistas, esos tremebundos revolucionarios, celebran hoy en la católica Orihueña, un mitin monstruo.

Entre los oradores se halla el bufón de D. Dalmacio, que como es sabido, será el clown de la fiesta.

Los vandálicos de D. P. R., entre las muchas barbaridades que dirán, no se les olvidará de repetir "que el porvenir de España está en Marruecos" y todas las personas de orden deben defender nuestra intrusión en el Rif.

Estos enagenados que dicen creer en Dios, propagan la guerra, como signo de sus humanos sentimientos.

NOTICIAS

Enlace

En el día de ayer, nuestro particular amigo Joaquín Román Asencio, se unió para siempre con la simpática señorita Josefa Irlés Torres.

Los de esta casa, que sabe el amigo Joaquín que le quieren con toda el alma, les desean eternas felicidades en su nuevo estado.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Pesetas

Saldo anterior	14.977.525'77
Imposiciones durante la semana	414.302'52
Suma	15.391.828'29
Reintegros	407.986'05
Saldo	14.983.842'24

Elche 23 Mayo 1912.

Tipografía de José Agulló Sánchez

(4)

NUESTRO FOLLETÓN

Programa-Manifiesto

DEL

Partido Republicano y Comité de Conjunción Republicano-Socialista de Elche

porque no se abandonen sus pagos; go por 100 y que sus Ayuntamientos hemos de luchar porque no seamos tienen a gala ver como se cierran los un baldón en la humanidad, y es locales malos, antehigiénicos que es ta hermosa ciudad que hoy visitan nenen, por no abonar los mezquinos al tantos extranjeros, que es predilecta quileres que deben abonar. del turista, que no apuntan en diarios La creación de escuelas graduadas los extranjeros y españoles que la vi con locales espaciosos donde el aire siten que no tienen locales para es oxigenato penetre a raudales y don cuelas, que el analfabetismo es el del de la juventud a la par que vigoriza

su inteligencia vigorice su cuerpo ha de ser objeto predilecto de nuestros esfuerzos y a conseguir esta mejora deben cooperar todos sin distinción de maticas, pues la ignominia de la ignorancia recae sobre todos.

Unido íntimamente a la cuestión de enseñanza va la Escuela de Artes y Oficios, necesaria, utilísima en esta ciudad: no es preciso esforzarnos para demostrar cuan útil es la Escuela de Artes y Oficios: aquí donde tantas industrias se desarrollan, aquí donde tanto oficio genuino, nótase la falta de una enseñanza teórica y práctica; de aquí la necesidad de nociones de dibujo, de aritmética, de geometría,

de topografía y de otras y otras que es ocioso reseñar: hemos de intentar de un modo constante y sin desmayo el crear una Escuela de Artes y Oficios donde a la vez se establezcan escuelas para ir fomentando la instrucción. Nuestras leyes favorecen y protegen estos centros y nosotros esperamos que esa protección alcance a esta ciudad, impatrando la cooperación de valiosas personas, nos prometemos que nuestra idea ha de encontrar simpatía y cariño y que en breve será un hecho la Escuela de Artes y Oficios.

Con la Escuela de Artes y Oficios ha de ir la creación de una Biblioteca

popular, donde en espacioso local, y sin exigencias de ninguna clase, se encuentre facilidad para la lectura, procurando de este modo conseguir, al que por sus medios económicos no pueda adquirir libros; encuentre medios propicios para fomentar su inteligencia; y entendemos que fomentando la Biblioteca popular y estimulando su asistencia por medio de certámenes y de premios a los más asiduos, iremos cerrando las tabernas y borrando gérmenes de crímenes que nacen y se desarrollan en el ambiente maléfico de la ociosidad.

La vida del municipio ha transcurredo hasta ahora como algo extraño

Sección de Anuncios

Joaquín Pérez Sánchez
GRAN
Fábrica de Aguardientes y Licores

Calzado

a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.

Fábrica de Pastas
PARA SOPA

DE
PEDRO RICO CUADRADO

OBISPO TORMO, 15 y 17

ELCHE

Maquinas de Escribir
marca **BENETT**

Con escritura visible
La más económica y más práctica conocida hasta el día

Precio: 150 pesetas

REPRESENTANTE

Isidro Ibáñez

Disponible

Biblioteca

“POPULAR”

Con el fin de popularizar y poner al alcance de todo el mundo la buena literatura contemporánea, se ha comenzado a publicar una selectísima BIBLIOTECA POPULAR compuesta de elegantes volúmenes en 8.º de más de 250 páginas, esmeradamente impresos y con artísticas cubiertas en color, originales del insigne dibujante Fernando Marco. Vé la luz un tomo cada mes y van publicados:

La Casa de Aizgorri

Novela por
PIO BAROJA

Así paga el diablo

Por
FELIPE TRIGO

En Tierra de Santos

Novela por
ALBERTO INSUA

Drama, Comedia y Sainete

Por
S. Y J. ALVAREZ QUINTERO

EN PRENSA:

Galerna

por
JOAQUIN DIGENTA

La Imposible

por
RAFAEL LOPEZ DE HARO

EN PREPARACION:

Cuentos Tragicos

por la
CONDESA DE PARDO BAZAN

Elegías

por
EDUARDO MARQUINA

Rosas de Otoño

por
JACINTO BENAVENTE

Precio de cada tomo: UNA PESETA Elegantemente encuadernados: 1.50

DE VENTA:

Librería de José Agulló Sánchez

Corredera, 5.-ELCHE

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.527.198'41	Cuentas corrientes	6.492.308'32
Pagado dividendo cta. utilid ^{es}		Inposiciones á fecha fija	898.380'12
Fondos Públicos	2.573.100'23	Imponentes de la Caja Ahorros	14.950.047'03
Descuentos sobre la plaza	7.929.320'47	Efectos á pagar	192.441'26
Efectos á cobrar	6.563.749'67	Corresponsales	1.876.240'81
Cte con garantía personal	3.652.089'21	Varios	187.758'74
" " de valores	4.336.580'30	Dividendos á pagar	11.540'50
Solares en el Ensanche de Cartagena	20.753'85	Utilidades líquidas	285.083'74
Corresponsales	4.007.593'61	Fondo de reserva Estatuario	1.000.000
Varios	830.721'78	2.º Fondo de reserva (voluntario).	400.000
Inmuebles	660.368'94	Capital	10.000.000
Mobiliario	123.425'39	TOTAL	36.288.800'52
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	63.923'66	VALORES NOMINALES	
TOTAL	36.288.800'52	Depositantes de efectos en custodia	23.281.793'58
VALORES NOMINALES		Acreeedores por depósitos necesarios	335.500
Depósitos en custodia	23.281.793'58	Deposita ^{do} de valores en garantía	5.272.143'13
" necesarios	335.500	TOTAL GENERAL	28.889.436'71
" en garantía	5.272.143'13		
TOTAL GENERAL	65.178.237'23	EL INTERVENTOR,	
v.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,		Rafael Sierra.	
Joaquín Payá			

Agencia de encargos a domicilio

DE

Ros Clares

Servicio combinado entre Alicante, Murcia, Cartagena, Valencia, Madrid y Barcelona

AGENTE EN ELCHE:

DIEGO MACIATREMIÑO

DESAMPARADOS, 11